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封面           97學年舊社國小願景實踐課程教學省思表
· 適用年級：  一年級

· 課程實施時間: ( 上學期 (10月24 日~10月31 日)

              □ 下學期 (   月    日~   月    日)
· 教材名稱：  王子公主變變變
· 教學領域：  綜合活動領域
· 願景課程:(請勾選)
	學校願景
	教育目標
	核心價值
	課程實踐

	快樂
	· 孩子能安全快樂的學習
	· 安全樂觀
	□安全教育課程

	愛
	· 孩子愛自己
· 孩子愛社區
· 孩子愛自然
	· 愛閱讀
· 愛家鄉
· 愛護環境
	□閱讀課程
(綜合自編課程
□環境教育課程

	和諧
	· 孩子學習溝通與尊重，建立良好的人際關係
	· 尊重
· 溝通
· 合作
· 分享
	□人權法治課程
□性別教育課程<上學期實施>
□家庭教育<下學期實施>

	夢想
	· 孩子透過合作學習，與他人共築夢想
	· 積極
· 希望

	· 合作學習課程

	勇於改變
	· 孩子培養自省、自覺的能力，勇於創新。
	· 自省
· 創造與突破
	· 小荳荳進化時間課程

	自我實現
	· 孩子發展潛能，培養終身學習的能力。
	· 實踐
· 發展潛能
· 終身學習的能力
· 察覺進化
	· 小荳荳進化時間課程


新竹市舊社國小97學年度上學期

教材名稱：公主、王子變變變
教學領域：綜合領域

適用年級：一年級
教案製作人：張語軒、蕭琬雯

教學夥伴：蘇怡慈、鍾淑華、蕭琬雯、朱嫦如、
                黃心怡、江明霞、張語軒、呂餘慶
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三、設計理念（創意教學背景說明）：

   針對一年级孩子所設計的課程，主要能讓孩子由繪本中了解性別的差異，並以更寬廣的心去看待性別平等社會，達到性別平等深化的觀念。
四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
	教學目標

	※綜合

1-1-1 認識性別角色發展與性別角色刻板印象。

2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制。

2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見。
	1.認識性別角色

2.明瞭所謂的「勇敢」與「智慧」是不分性別的。

3.瞭解自我身心狀況

4.接納與尊重他人

5.能傾聽別人的想法與意見。

6.能發表自己的感受與想法


五、教學活動

符號說明「(」：教師問話。 「(」：學生活動。  「(」教學情境

	教學目標
	活動與主要問題
	說     明
	時間
	評量重點

	3.瞭解自我身心狀況

1.認識性別角色

3.瞭解自我身心狀況

4.接納與尊重他人

5.能傾聽別人的想法與意見。

6.能發表自己的感受與想法
2-1-3

2-1-5

2.明瞭所謂的「勇敢」與「智慧」是不分性別的。

2-1-3

2-1-5

	一、準備活動

1.教師事先準備【灰王子】及【紙袋公主】兩本繪本的影片製作。

2.『公主　王子　變變變』及『女生　男生　變變變』的學習單，以作為前後測之用。

二、發展活動

(一)前測

(1.教師講解並發下『公主　王子　變變變』的學習單，請學生圈選出自己印象中所認為的公主及王子的特質。

(2.學生舉手，教師統計所圈選出的答案，並呈現於黑板上，稍作解說。

(二)灰王子繪本導讀

1.導讀灰王子：

播放投影片，帶領學生看完故事後再討論繪本內容。

2.問題討論及發表：

( (1)王子長什麼樣子？

( (2)王子和哥哥們有什麼不同？

( (3)灰王子在家都做些什麼事？

( (4)灰王子的心願是什麼？

( (5)小仙女把灰王子變成了什麼？

( (6)公主向灰王子說謝謝後，灰王子的反應是什麼？

( (7)結果灰王子跑掉了，請問公主做了什麼事？

( (8)灰王子和你原來想像的一樣嗎？你覺得這樣好不好？

3.教師總結：

(你喜歡灰王子嗎？老師很喜歡。雖然他不像一般的王子英俊又強壯且勇敢，但是他很會做家事，而且是一個好脾氣的人；每個人都有自己的優點，而且一定會有人喜歡你/妳的優點，所以一定要對自己有信心，好好發揮自己的優點。溫柔害羞的男生和勇敢去喜歡別人的女生都是很棒的!
	繪本【灰王子】作者/繪者 巴貝柯爾 譯者 郭恩惠 格林出版

【紙袋公主】文/羅伯特 圖/邁克。馬薛可 譯/蔡欣玶 遠流出版
電腦、單槍投影機、繪本、、學習單
	20分

20分

20分

10分


	(學生能自由發表

(學生能自由發表

(學生能說出故事的內容

(學生能安靜且仔細凝聽

	認識性別角色
能發表自己的感受與想法
能傾聽別人的想法與意見。
明瞭所謂的「勇敢」與「智慧」是不分性別的。
瞭解自我身心狀況
明瞭所謂的「勇敢」與「智慧」是不分性別的。
接納與尊重他人

	(三)紙袋公主繪本探討

一、引起動機 
(欣賞紙袋公主VCD

二、發展活動
(看完VCD之後，教師以問題討論的方式，來瞭解孩子的想法：

(紙袋公主的衣服被火 

   燒掉了，如果妳／你是
   她，妳會怎麼辦呢？
(學生發表。
(糟糕！王子被噴火龍帶走了，如果妳／你是公主，妳會怎麼辦？

(學生發表。

(哇！噴火龍終於被打敗了！公主是靠什麼打敗噴火龍的？

(學生發表
(妳／你猜，王子看到公主來救他，他會說些什麼或做些什麼？

(學生發表。
(王子說了這麼傷人的話，如果妳／你是公主，你會說些什麼或做什麼？

(學生發表。

(教師總結：

你喜歡紙袋公主嗎？她運用智慧解救了王子，所以她要不要有健康強壯的身體？她還要有勇敢的一顆心和聰明的頭腦，這些都是我們每個人要去努力培養的，所以不管男生或女生都是有能力去幫助別人的，所以大家都要讓自己成為健康又有智慧的人哦！

~第三節課結束~

三、綜合活動

(發下『女生　男生　變變變』的學習單。
(完成『女生　男生　變變變』的學習單。

(再次統計學生所圈選出的答案，並與前測做比較。

(教師總結：

     男女生的特質其實是因人而異的。這些特質其實是男女都可能有的，男生可以溫柔，女生也可以強壯，每個人自己的特色，每個人都是獨一無二的，所以不要因為妳/你是女生或男生就一定要怎麼樣，做好自，發揮自己的優點，對自己有信心，並當個有智慧去分辨事情的小朋友才是最重要的哦！

~第四節課結束~
	教師播放VCD，並念出文字內容，讓孩子都能清楚了解故事內容。

教師提問，學生發表自己的想法。

教師歸納總結。

教師發下學習單。
學生完成學習單。

教師將上次前測的統計結果和這次的測驗結果做比較。


	15’
20’
5’
30’
10’

	能專心欣賞VCD

能踴躍表達自己的想法，並能專心聆聽他人的分享。

能專心聆聽。

能完成學習單。

能專心聆聽。


六、教學資源：灰王子VCD、紙袋公主VCD、學習單一、學習單二
七、評量方式：教師觀察、學習單（如附件一、二）
八、教學成果：

(一)教學活動照片
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	藉由繪本方式讓學生了解課程內容，學生發表自己的想法。
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 (二)學生作品
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	由學生的作品知道性別不平等依然存在其中，待課程進行後學生有較明顯的轉變---那就是家事是可以男女一起分工合作的。
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九、教學後反思
	一年級團隊

（1） 教材以PDF檔呈現， 很清楚也很有趣， 學生會一再要求再看一次。

（2） 課程進行中， 可以反映出部分學生對於性別平等看法是不清楚的。

（3） 學生對於男生做家事， 女性會救人， 更是顛覆之前的概念。

（4） 讓學生在課程實施前所做的學習單與課程實施後的學習單充分比較， 可以大約比較出較具體的幾項改變：男生也可以溫柔、做家事、有同情心、體型瘦弱…….女性亦可以強壯、救人、當軍人、堅強……..。

（5） 課程中有討論到尊重的問題，本次課程較沒在尊重議題多加強，建議下次課程可以融入平等的基礎是尊重性別有差異性。

（6） 紙袋公主為救王子， 自己灰頭土臉 ，王子雖然沒接受他； 甚至排斥他 ，激起孩子對這樣情形打抱不平的想法，因此有種種的答案，老師都會及時給予討論與回應，是種澄清價值的好時機。

（7） 紙袋公主不因王子討厭他而自暴自棄，反而到最後是快樂的解脫，這點是需要老師特別引導出來的想法



附件一

公主　王子　變變變
    班    號 姓名：（             ）
可愛的小朋友，你一定讀過或聽過很多有關公主和王子的故事，請妳／你拿起筆圈出公主和王子他們各應該有的特色哦！也可在空白處填上自己的答案…
一、我覺得公主應該是…

	強壯
	
	勇敢
	
	溫柔
	

	
	會做家事
	
	輕聲細語
	
	大聲說話

	膽小
	
	有智慧
	
	活潑
	

	
	安靜
	
	脾氣好
	
	瘦小

	害羞
	
	愛乾淨
	
	有愛心
	


二、我覺得王子應該是…

	強壯
	
	勇敢
	
	溫柔
	

	
	會做家事
	
	輕聲細語
	
	大聲說話

	膽小
	
	有智慧
	
	活潑
	

	
	安靜
	
	脾氣好
	
	瘦小

	害羞
	
	愛乾淨
	
	有愛心
	


附件二
三、長大以後，你希望變成一個怎麼樣的人？
                                                                   [image: image13.png]



四、請你畫出「灰王子」和「紙袋公主」這兩個故事
    中讓你印象最深刻的事情。
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